

浅析民营中小企业资金链风险的防范

王顺安 泰州金泰环保热电有限公司

摘要：企业要想正常的维持好其生产运营的资金循环体系，资金链的构建是非常重要的一个环节。特别是对于民营中小企业来说，它们本身的底子薄、基础弱，在资金链的风险抗压能力方面比较低。所以为了更好的帮助民营中小企业建构好其资金链，促进企业的顺利运营，本文首先探讨分析在民营中小企业资金链当中所存在的风险因素，再提出企业资金链风险的防范措施。

关键词：民营中小企业；资金链；风险防范

中图分类号：F276.3

文献识别码：A

文章编号：1001-828X(2018)018-0079-01

一、引言

近年来，我国的企业在不断变化的经济市场当中探讨改革之路，其中以民营企业最为耀眼。我国的民营企业大多数都是中小型企业，作为城市经济最基础的组成部分，民营中小企业对社会的稳定、经济的发展起着重要的作用。资金对于企业的发展毫无疑问是重要的基石，所以构建完善企业自身的资金链，做好企业资金链的风险防范也一直是企业所关注的工作，特别是对于民营中小企业来说，因为其自身特点的原因，资金链的风险防范对于它的运营发展显得更加的重要。尽管，近年来国家加大了对于民营中小企业的支持，相关部门也加大了对于民营中小企业的指导力度，但是民营中小企业受其经营规模以及抗风险能力差等因素的限制，在资金链的防范方面表现得依旧不尽如人意，所以有必要进一步的探讨民营中小企业如何更好的构建企业的资金链，做好企业资金链的防范工作。

二、风险因素分析

民营中小企业资金链存在风险的阶段主要包括：资金筹集阶段、资金使用阶段以及资金回笼阶段三个阶段。在资金筹集阶段，民营中小企业主要面临的资金风险是融资渠道少，融资困难。在资金使用阶段，民营中小企业的资金使用除了会受到企业决策和企业成本控制的影响外，还受到管理模式的影响。最后，在资金的回笼阶段，主要的资金风险是：第一，外部的需求迅速的减少可能会导致资金回笼的困难；第二，随着电子商务的发展，民营中小企业企业的资金回收受到了很大的负面影响。

三、民营中小企业资金链风险防范措施

(一) 加强政府在资金筹集时的审批规范，并拓宽融资渠道

1. 政府应该在企业进行资金筹集的阶段规范审批的程序。对于民营中小企业的资金审批来说，政府应该界定好“管”与“放”的关系，对于可以扶持的项目应该多审多批多放。对于那些影响财政部门权利的一些关键环节，如：投资项目审批、资格资质认定、财政转移支付等，政府应该做到抓住重点，不能避重就轻、明放暗不放。对于那些会污染环境的民营中小企业来说，政府就应该加强资金的审批，严格的控制资金的审批审核，不能够为了支持企业就随意的多批多放。政府只有真正的做到了该管的管，并且严格的管，不该管的放手不管交给市场去管，这样才能够帮助民营中小企业正确的引导资金流向，更好地防范资金链出现的风险。

2. 拓宽企业的资金渠道，加强企业与银行的联系合作。从银行的层面来讲，首先，应该提高银行的服务意识。银行作为民营中小企业资金来源的主要渠道，所以银行应该充分的意识到民营中小企业的资金链风险防范对于企业的运营发展的重要性，特别是对于那些正在起步的中小企业来说，能够得到银行资金的大力支持可以使得企业更好的得到发展，实现企业与银行的双赢。对于国家扶持的中小企业，应该采取特事特办的原则，使得企业能够尽快的得到充足的资金，实现与市场的对接。其次，企业应该加强与银行的合作联系，银行应该根据不同类型的民营中小企业设置贷款的准确参考指标，方便企业按照指标顺利的进行借贷。

(二) 在企业的资金使用阶段，加强政府的优惠政策的支持

世界各国常用的扶持本国企业手段是财税政策的扶持，特别是对于民营中小企业来说是特别典型的一种方法。政府的财税政策的扶持并不是直接的替代市场的资源配置，而是为在创业初期的民营中小企业合理的引入商业资金促进企业的良性循环发展，作为企业当中的弱势群体，政府对于民营中小企业的政策扶持是很有必要的。政府应该充分的利用自身的作用，利用财政资金的杠杆作用促进企业的循环流动，降低企业的税收负担，促进民营中小企业的良性可持续发展。在实际的操作过程当中，政府可以设立民营中小企业发展初期准备金，对于需要扶持的企业进行特定的优惠政策的支持，为企业的发展提供进一步的帮助。另外，政府在企业的资金使用阶段，应该加大优惠政策的开发力度，对于各种类型的企业进行分类统一的管理，收集相关的数据进行统计分析，创新出最适合于民营中小企业发展运营的优惠政策。

(三) 在企业的资金回笼阶段，加强企业信息的公开披露

在企业的资金资金回笼阶段，应该加强企业信息的公开披露，最大限度的降低政府对于企业直接干预的力度，实现从行政化为主导向市场化为主导进行转变。民营中小企业在激烈的市场竞争当中，往往面临着从创立到消失的情况，这是市场快速衍变的自然现象，同时也是民营中小企业自身进行优胜劣汰的客观表现。而为了避免企业被市场淘汰，就应该加强对于企业资金链的风险防范。政府在其中的主要作用就是：第一，构建相关的扶持民营中小企业的政策体系，改进优化企业的资金审批流程，为企业进行必要的政策指导，做好新政策的培训工作；利用现代的信息技术构建电子政务平台，帮助企业尽快的了解掌握相应的政策，方便企业更好更快的作出自己的决策。第二，建立健全民营中小企业的征信平台。目前，因为企业的经营涉及多个的部门，如：工商、海关、财政等，而各个部门之间的信息交流存在障碍，导致企业的发展受到阻碍。因此，政府应该建立一个共享性质的信息交流平台，降低民营中小企业融资的成本，提高企业资金的流动效率，为企业的顺利运营发展打下坚实的基础。另外，还需要完善企业贷款的信息披露制度，加强对于企业贷款信息的公开，这对于民营中小企业的融资非常的重要。

四、结语

综上所述，资金链的风险防范工作对于民营中小企业的顺利运营和发展十分的重要，企业应该加强资金链的建立和健全，学会应用各个已有的政府扶持政策，降低企业的税务负担，提高企业的资金流动速率，促进企业的稳定长远发展。

参考文献：

- [1]付宇.民营中小企业资金管理中存在的问题和对策[J].财经界:学术版,2015(8):171-172+240.
- [2]韩霄虹.民营中小企业资金紧缺的成因及措施浅析[J].内蒙古科技与经济,2011(24):45+47.
- [3]李雪冬.通货膨胀条件下民营中小企业资金链断裂风险分析——以苏州为例[J].江苏商论,2008(11):164-166.